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1874. I. évfolyam. 114. sz. Szerda, május 20.
Elófizetöal föltételek:

Vidékre péktán vagy helyben házhoz 
hordva.)

Egéet évre 1»! frt. Fél évre 8 frt. 
Negyed evro 4 frt.

DgyeN nxAiii «> kraJorAr.
Hirdetmények dija: 

haeáboH petituor egyszeri 1 hirdetésnél 12, 
kétszerinél 10. háromszorinál 8 kr.

A nyílttéri petitsor 60 kr.
Itélyegdij k fii An .‘Ki kr.

Hirdetmények elfogadtatnak a' i- 
adóhivatalon kívül egyedül lIunNrn- 
Hteln f‘H Voiflv r hirdetésiéi vételi 
hivatalában Hndapebten: horottya-utvza 
8. ez. I, em Iters: Walllieehgaseo lo. sz. 

i'rága: Graben 27.

• •

1
Politika,! napil a/p.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kulap-u. 15. sz. I. em.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez n tűzendő. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zektöl fogadtatna« el. Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. bz. földsz:nf, (Mer- 
tész József könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illet > közlemé­
nyek (flőlizetcsi pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intéiendók.

Budapest, május 19.
A 7li és tél milliós kölcsön tárgyalása a 

képviselőháziam, nem kis mérvben érdemli meg 
a közönség figyelmét.

Ismételten foglalkoztunk már c kölcsön 
ügyével, részint teljes átalánosságlnm tekintvén 
azt, részint azon indítvány szempontjából, me­
lyet a II. osztály külön véleménye gyanánt 
Tisza Kálmán terjesztett be.

Mind a két szempontból vizsgáltuk már a 
dolgot; azonban a tárgyalás oly érdekes volt a 
mai ülésen is, hogy ismételve kénytelenek va­
gyunk visszatérni reá.

Atalánosságban véve a dolgot, mi kifejez­
tük azon meggyőződésünket, miszerint a létező 
hiány Üldözésére ugyan nagyon természetesen 
csak 12 millió szükségeltetnék, miután azonban 
jövő év első felének még rendes és egészben 
kedvező körülmények közt is beálló hiánya te­
temesen fogja emelni a végösszeget: a, 7G két 
negyed milliós kölcsön megszavazását ajáii'

hogy mi nen
mennyi súlyt tulajdonítsunk a pénzügyi bizott­
ság azon kifejezésének, hogy ez az utolsó köl­
csön, (mert hiszen e kifejezést már nem is jelen 
alkalommal használta első Ízben), hanem mélyen 
meg vagyunk győződve, hogy Magyarország je­
len viszonyai közt csakugyan utolsónak kell 
lennie e kölcsönnek, mivel ezentúl 
aligha kap.

fizettetnek maguknak. Ez lett volna valószhiiileg 
következménye a kormány eljárásánál is,hogy egy 
pár közvetítő intézet és egyes....ki elég biztosí­
tékot lett volna képes nyújtani, — gazdagodott 
volna föl csak általa.

Helyesen utalt arra, hogy ez összeg igen 
csekély, s hogy az állam által adott kölcsönök 
nehezen téríthetők vissza. I )e főleg helyesen 
emelte ki, hogy ezen összegek nem fognak egy 
pillanat alatt folyóvá tétetni, s igy az állam nem 
is fog rendelkezni annyi összeggel. Végül a ház­
ra ellenáll katlan hatást gyakorolt azon érve, 
hogy az egyesek hitelszükséglete kielégítéséhez 
kötni a kölcsöntörvény sorsát annál kevésbé le­
het, mert annak főczélja nem az egyesek, de az 

i állam fizetésképességének föntartása.
Tisza Kálmán határozati javaslata tehát 

; elejtetett. A vitának azonban volt még egy más,
I fölötte fontos momentuma, mely nemcsak ez ügy­
re szól. s melynek nagyobb bordéréit kell t.ulaj- 

,t , donitammk. Ez a pénzügyminiszter nyilatkozata, 
pénzügyi bizottság is; hogy mi nem " tinijük . ki pl) Tisza Kálmánnal szemben:

En hálásan köszönöm neki azon bizodalmái, 
amelyet irántam nyilvánítani szives volt, de ki­
jelentem egyszersmind, hogy részemről isméttel- 
jes bizodalommal viseltetem minisztertársaim irá­
nyában, s tudom, hogy mindazokban, amik az 
államháztartásnak rendezéséhez tartoznak, velem 
kezet fogva, mindenben egyetértve fognak el­
járni és én is velők folytonosan egyetértésben

még mást

l gyanczcn nézetek lettek hangsúlyozva ma szándékozom eljárni.■

minden lépés erélyesen támogatandó. Különben nem 
csoda, ha 'femes ezen föliratot tudomásul vette, miután 
ugyanezen megye közönsége Deák Ferencznek az állam 
és egyház közti viszonyok rendezésére vonatkozó nagy 
horderejű beszédét is vsak egyszerűen tudomásul vette.

— A polgári házasság. Az állam és egyház közötti 
viszonyokban javaslattételre kiküldött képviselőházi bi­
zottság albizottsága, mely a polgári házasság ügyével 
foglalkozott, tegnap tartá második ülését. — A „Pesti 
Napló“ után a bizottsági ülésekben megállapított határo­
zatokat a következőkben közöljük:

1) A polgári házasság, még pedig kötelezőkig be­
hozassák.

2) K végre e polgári házassági jognak szerkeze­
tét készíttesse el az igazságügy miniszter, még pedig ezen 
év folytán, tehát legkésőbb deczember végéig tegye le 
azt a ház asztalára. F.lső ülés.)

3) A polgári házasságok a község elöljárói, tehát 
hatósággal felruházott, és rendes tanácsosai biró városok­
ban a polgármester és jegyző, nagy és kis községekben a 
biró és jegyző előtt kötendők, a biró a cselekvőm .'rt, a 
jegyző a cselekvényért s annak szabályos bejegyzéséért 
lévén felelősek.

4) A szolgalom tartozik ncgyedévenkint meg­
vizsgálni a hely szilién a könyveket, melyek minden 
év végével, az illető megyei vagy városi levéltárba be­
küldendők.

ni A polgári házasságnak a polgári törvénykönyv­
ben megállapítandó következményeit mindenki respee- 
tálni köteles ; de ezátal a felekezetek valláselve s ebből 
következő egyházi eljárás eddigi szabadságában nem 
korlátozható. Második ülés.)

A bizottság az ünnepek után tartja legközelebbi 
ülését. *>

a képviselői lázban is. Széli Kálmán, a többség 
előadója, következő módon fejezte ki nézeteit :

„Nincs mit .szólalti többet sem magáról <■ 
törvényjavaslatról, sem az ország pénzügyi 
helyzetéről. Eléggé részletesen lett ez utóbbi 
fejtegetve ti nyilvánosság minden terén. Már 
most a tettek idejének kell bekövetkeznie, ha 
nem akarjuk azon időt elmúlni engedni, amely 
egyedül áll rendelkezésünkre, hogy az államház­
tartásunk rendezését a legközelebbi időben ti 
legnagyobb erélylyel a gyakorlati rendszabá­
lyok terén is megkezdjük. Azért mondotta a 
pénzügyi bizottság jelentésében, hogy reméli,
hogy e kölcsön ily ezélból és ily viszonyok kö- elfogadásra ajánlott magasabb összeg Öt szavazattal lett 
zött tíz utolsó lesz. Az utolsónak kell lennie, ha elfogadva 22 ellenében.

E nyilatkozat messze horderejét nem 
juk tovább feszegetni most. Az alkalom, 
hisszük, nem fog sokat váratni ma­
gára, midőn e horderő nagyságát té­
nyek fogják bizonyítani, K mi őszintén 
megvalljuk: örülni fogunk mi ennek, mert men­
nél inkább egyetért a kabinet, annál erősebb a 
kormány ; s mennél inkább egyetért a kormány 
(i liyczyvei: annál határozottabb lépést tesz a 
reformok utján.

A magyar delegatio mai esti illésében eldőlt 
Széli Kálmán indítványának sorsa.

A hadügyminiszter által kért s az albizottság

, _ — A nők teljeskoruságáról szóló törvényjavaslat,
uKat - l az igazságügymmiszter a ház. . . tegnapi ülésében

előterjesztett, a „ Reform“ szerint a következő intézke­
déseket tartalmazza : „lfajadonok 24. életévük betöltével 
teljeskoruakká válnak, és minden, a teljesknrusággal járó 
jogok élvezetébe lépnek. Minden nő étcljeskomvá lesz 
férj hozmon ételével, tekintet nélkül élet veire. E jogot a 
nő akkor is megtartja, ha a fönebb meghatározott “élet­
kor betöltő előtt özvegységre jut, férjétől biróilag elvá­
lasztunk, vagy házassága iiiloldatik.“

által

A magyar kath. főpapság. A mai hiv. lap je­
lenti: „< ) császári és Apostoli királyi felsége f. bő 15-k'én 
kelt legfölsőbb elhatározással a va 1 fás­
ki r. minisztert megbízni méltóztatott.

az ország pénzügyeit ti végromlástól meg akar­
juk óvni; pedig ezt akarjuk. Az utolsó lesz, mert 
ha tt mai állapoton gyökeresen nem segítünk, ily 
ezélból többé kölcsönt nem kapunk.-i

A pénzügyminiszter beszédében fő- j 
leg a külön vélemény ellen fordult, s kíméletes . 
hangon, de éles logikával tépte szét az ti mellett j 
szóló minden lehetséges érvét. Igen helyesen!
hivatkozott az osztrák 80 millió forint történeté­
re, mely kézzelfoghatókig mutatta föl az ily ter­
mészetű segélyek impracticus voltát, amennyiben 
az állam még kevésbé koczkáztathatván vagyo­
nát, mint az egyesek, estik oly nagy biztonság 
mellett adhatna kölcsönt, mint a minő mellett 
az illető egyes felek bizonyára részesülnének a 
magán-tőke részéről is.

Az államnak kivételes esetekben kötelessé­
ge ugyan a mágán-liitclt segíteni, de a hitel 
megrendültével az állam által adandó öl millió 
forint nem fogja bizonyára füdüzni az összes 
szükségletet. Az osztrák részen 111 társaság van 
csőd alatt, 44 bank, egy biztositó, egy vasút, 18 
építő s 3G ipar-vállalat, áll liquidatio alatt, az 
állam 80 milliós kölcsöne is. Ez tehát nem se­
gíthet.

Helyesen utalt a pénzügyminiszter ur a bu­
dapesti kisegítő egyletre is, melynek 7.300,000 
forintnyi hiteléből, — ámbár a hitelért jelentke­
zők három negyedrészét kielégité, s csak 7 szá­
zalék kamatot vett; — jelenleg is csupán 2 mii. 
(JG8,f)8(; forint vétetik igénybe, s ez isnagyobbá- 
ra oly vidéki hitelintézetek részéről, melyek a 
7 százalékért használt, kölcsön után 18 százalék 
kamatot szedvén, a közvetítésre 11 százalékot

Igennel sz.avaz.tak a főrendiek közül : Dőry Lajos 
br., llyürky Ábraliám gr., Ilunyady Pút gr., Károlyi 
Sándor gr., Károlyi György gr., Keglevies Béla gr., 
Kcglevich István gr., Majthéliyi László hr., Pan kavics 
István püspök, Pallaviesini Ede őrgróf, Szapáry István 
gr., Zichy Ferraris Victor, Zichy Tivadar gr. és Zichy 
Nándor gr.

A képviselők közül Beöthy Ákos, Bittó Kál­
mán, Bujanovics Sándor, Horváth Boldizsár, Karácsonyi 
Guidó gr., Béeliy Manó gr., l’rileszky Tádé, Pólya .ló­

közoktatási m. 
ogy a magyar

kath. főpapságnak, a tanulmányi alap hazafias segélyzése 
alkalmából a legmagasli elismerés nyilvánittassék.“

' zsef, Pulszky Ágost, Rudies József br., Szögyényi László, 
Urmónyi Miksa, Wodianer Albert br., Vodianer Béla, to 
vábbá a liorvát képviselők, úgymint, Horváth Mirkó, 
Tombor Iván, Voncsina Iván, Brlies és Zmaics.

Nemmel szavaztak : a főrendiek közül: Battbányi 
Fercncz gr. és 1 tesscwfty Aurél gr.

A ki- p v i H el ő k k ü z ü 1: Dániel Ernő, Domaliidy 
Ferenc/,, Eber Nándor, Erimszt Sándor, Ealk Miksa, 
Házmán E., Hullán Ernő, Horváth Lajos, Horn Ede, 
Lészay Lajos, Kemény Gábor br., Muzslay Sándor, Pap 
Lajos, Paczolay János, Széli Kálmán, Szentpály Jenő, 
Toszt Gyula, vVahrmann Mór, Wächter Frigyes, Zse- 
dényi Ede.

Elnök, id. Szögyényi László, felsőházi tag nem 
szavazati.

Távol voltak : Andrássy Manó gr., felsőházi tag és 
Bánó József és Gorove István képviselők.

A hadügyi rendes költségvetés az albizottság javas­
latai szerint változatlanul elfogadtatott.

— Temesmegye közönsége e havi közgyűlésében 
egyszerűen tudomásul vette Zólvom-megyének föliratát, 
mely, mint tudnivaló, apán-szláv gymnuziumok megszün­
tetése iránti határozatot tartalmazza. Csodáljuk, hogy 
Temesmegye, melynek területén a nemzetiségi izgatások 
elég ismeretesek, csak egyszerűen tudomásul 
vette ezen föliratot akkor, amidőn Trcncsénvármegye a 
legbuzgóbban támogatta azt s amidőn szükséges, hogy a 
túlhajtó nemzetiségi izgatások megszüntetésére irányzott

A szerb nemzeti egyházi congrossus. A hivata­
los lap mai számában olvassuk : < > császári és apostoli 
királyi felsége f. é. május hó 15-kén kelt legfelsőbb el­
határozással, a magyar királyi miniszterelnök által, a val­
lás és közoktatási m. k. miniszterrel és a horvát-szlavon- 
dalmátországi királyi kormánynyal egyetértőkig tett le<r- 
alázatosabb előterjesztés alapján legkegyelmesebben meg­
engedni méltóztatott, hogy az 1 Hfi8. évi IX. törvényezikk 
értelmében és az 1871. évi május 29-én kelt legfelsőbb 
elhatározással szentesített választási szabályzat alapján a 
szerb nemzeti egyházi congrossus, a vallás- és közokta­
tásügyi magyar királyi miniszter által, a karloviczi érsek­
ség! administrator ut ján folyó év július 41-éré (ó szerint 
június 2íi-érc) Karloviezba összehivassék, és annak első 
föladatául a karloviczi metropolita és patriareha-érseknek 
az eddigi módon és királyi biztos jelenlétében eszkősz­
iem! ő megvslasztása és a választás eredménvének a 
királyi biztos és a vallás- és közoktatási magyar királyi 
miniszter utján ő felsége elébe leendő terjesztése tű­
zessék ki.

— A ..Reform“ ban olvassuk a következő politikai­
lag érdekes híreket: A minisztertanács tegnap befejezte 
az uj választási törvényjavaslat tárgyalását s a törvény- 
javaslat benyújtásának legfelsőbb jóváhagyása végett ő 
felségéhez terjesztetett föl. A képviselőházban, mint hall­
juk, még c hét folytán megtörténik benyújtása. — Az 
ineompatibilitási bizottság előadója, Horvátit Lajos, a bi­
zottság elvi megállapodásainak alapján kidolgozta az in­
eompatibilitási törvényjavaslat tervezetét, mely a bizott­
ság tagjaival s a kormánynyal közöhetett. A szerkezet­
nek a bizottság által való végleges megállapítása után — 
valószínűleg csak az ünnepek elmúltával — a képviselő- 
ház elé fog e törvényjavaslat terjesztetni.

Az egyesült közjogi ellenzék május 17-dikén 
délután li órakor az ország különböző részeiből ide gyűlt 
elvtársakkal együttesen értekezletet tartott, melyen elha­
tározta. hogy az „egyesült közjogi ellenzék“ ezentúl 
„Függetlenségi part“ elnevezést veszi föl.

tfy ! ;



A párt országos szervezkedésére nézve elhatároz­
tatott, hogy a függetlenségi párt országgyűlési képvise­
lői ideiglenesen központi lnzottmanynya alakuljanak, 
melynek föladata leend haladéktalanul körök alakítására 
és szervezésére hívni föl a választókerületeket, h kijiök 
választmányai fogják képezni majdan az állandó köz­
ponti pártbizottságot._________

Az osztrák delegatio mai ülésében a hadügyi rend­
kívüli költségvetést tárgyalta, mely (3,006,000 írttal volt 
előirányozva. A pénzügyi bizottság a tegnapi ülés ered­
ménye folytán újabb törléseket hozott javaslatéba, me­
lyek mind elfogadtatván, a rendkívüli költségvetés 4 
millió 1385,12(5 írttal szavaztatott meg.

—- Egy orosz lap a békéről. Az „Odcsky Viestnik“
egyik vezérezikkébenközli azon fólvilagositasoktartalmat, 
melyeket gróf Andrássy az osztrák-magyar delegációkban 
a külügyi politikára és a „Vörös könyv“-re vonatkozókig 
adott — s nem bocsátkozva alanyi fejtegetésekbe, csak 
következő végmegjegyzést tesz rájuk: Az osztrák-ma­
gyar külttgym. és Derby gr. szavaiból egyedül egy biz­
tos következtetés vonható, s ez az, hogy a jelen európai 
politikában létező kényes kérdések háború által nyerhe­
tik elintézésüket, de nem már a legközelebbi időben, liá­
néin csak egynéhány év múlva. Addig pedig Európának 
résen kell állnia s folyni fognak mindenütt a fegyverke­
zések s előre láthatók oly diplomaticus tusák, melyeknek 
tárgyát a szövetségek és coalitiók alakítása képezendi.

Országgyűlés.
Aképviselöház ülése május 19-én.
Elnök: Perezel Béla az ülést megnyitván, be­

mutatja Borsod megye egy kérvényét, több képviselő 
kérvényt nyújt be.

VaryiCS Imre a következő intcrpcllatiót terjeszti elő.
Interpeliatió a bc 1Ugyminiszter úrhoz. 

Miután jelenlegi pénzügyi helyzetünk aggasztó állapota 
minden oly megtakarítás azonnali foganatosítását köve­
teli, mely fontosabb érdekek koczkáztatása nélkül meg­
tehető ;

miután a városi főispáni intézmény a szerzett ta­
pasztalatok szerint nemcsak mellőzhctőnck bizonyult be, 
hanem a városi törvényhatóságok nagyobb részénél czól- 
szerüeu s gyorsan kezelt közigazgatás menetére zsibbasz- 
tólag hat;

miután tehát a főispáni intézmény akár közigazga­
tást, akár más állami érdekek veszélyeztetése nélkül 
rögtön beszüntethető;

miután ezen intézménynek a fentebbiek alapján 
már a közvélemény által is hangosan követelt beszünte­
tése által a folyó évben is jelentékeny megtakarítás vol- 
nak elérhető, azon kérdést intézem az igen t. belügy­
miniszter úrhoz:

szándékozik-e a városi főispáni intézmény azonnali 
beszüntetését ezélzó tvjavaslatot még az ülés jelen szaká­
nak folyamában beterjeszteni ?

Ivözöltetni fog a belügyminiszterrel.
Ezután az ügyvédi rendtartásról szóló tvjavaslat 

átalánosságban elfogadtatott.
Következett az államkölcsünről szóló tvjavaslat 

tárgyalása.
Szeli Kálmán előadó: Azok után, a miket pénzügy­

miniszter indokolása s az állandó pénzügyi bizottság vé- 
lemónyes jelentése a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatra 
vonatkozólag előadnak, tökéletesen fölöslegesnek tartja 
bővebb indokolásába bocsátkozni annak, hogy e köl­
csönre az ország fizetés képességének föntartása, az 1874. 
esztendei hiányok fedezése tekintetéből csakugyan elke­
rülhetetlen szükség van. Constatálta ezt 2l/n hónappal 
ezelőtt a 9-vs bizottság jelentése, kimondván, hogy addig 
is, mig lehetséges lesz államháztartás egyensúlyának 
rendbehozása iránt intézkedéseket életbe léptetni és gyü- 
mölcsüztetni: a f. évre és a jövő év első felére mintegy 
40 millió irt kölcsön utján előteremtendő összegre lesz az 
országnak szüksége.

Azok után, miket a pénzügyi bizottság jelentése 
részletesen magában foglal, arra sem akar kiterjeszkedni, 
minő körülmények idézték elő azt, hogy daczára annak, 
hogy a m. é. őszén, a 153 milliónyi Irinyi kölcsön első 
felének megkötésekor, eme kölcsön elégségesnek állítta­
tott az lh74. évi hiány legnagyobb részének födüzésére : 
mégis a kölcsön második tele megkötésének kényszerű 
gége előtt állunk most. < )ly körülmények idézték ezt elő. 
a melyeknek elodázása senkinek hatalmába nem állott. 
Utal e részben az előlegek be nem folyására, a pénztárok 
leapadt készletére és az 1873-ban bekövetkezett sokkal 
nagyobb tettleges hiányra.

Arra kell számítanunk, bogy a f. é. valóságos be 
vételei, a múlt évi és az idei csapások után, ha biztosi­
tan i akarjuk az állam pénztárát minden eshetőség ellen, 
daczára annak, hogy a bevételek előirányzata 1874-ro 
már nevezetesen kiszállíttatott: az előirányzatnál való­
színűleg még alacsonyabbak lesznek, és Így, ha csak az 
1873. tényleges bevételeket vesszük alapul, az 1874. 
esztendőben már c ez i men nevezetes hiány állelő. Hozzá­
véve a januári szükségletétől, az 1875. év első leiében 
— a normális időkben is előálló — különbüzetet a bevé­
telek és a kiadások között, továbbá az azon évben teendő 
rendkívüli kiadásokat: mindez bőven indokolja akid 
csőn nagyságát.

A kölcsön módozatait illetőleg is hivatkozik a pénz­
ügyi bizottság jelentésében mondottakra, amelyek szerint 
ezen módozat úgy absolute, mint a jelen viszonyok kö­
zött, czélszorü és helyes.

Nincs mit szólal i többet sem magáról e törvényja 
vaslatról, sem az ország pénzügyi helyzetéről. Eléggé 
részletesen lett ez utóbbi fejtegetve a nyilvánosság min­
den terén. Már most a tettek idejének be kell következ­
nie, lm nem akarjuk azon időt elmúlni engedni, amely 
egyedül áll rendelkezésünkre, hogy államháztartásunk 
rendezését a legközelebbi időben a legnagyobb crélylyel 
a gyakorlati rendszabályok terén is megkezdjük. Azért

mondotta a pénzügyi bizottság jelentésében, hogy re­
ményű, hogy e kölcsön ily ezélból és ily viszonyok kö­
zött az utolsó lesz. Az utolsónak kell lennie, ha az or 
szág pénzügyeit a végi-omlástól meg akarjuk óvni; pe­
dig azt akarjuk. Az utolsó lesz, mert ha a mai állapoton 
gyökeresen nem segítünk, ily ezélból többó kölcsönt nem

Ami Tisza Kálmán határozati javaslatát illeti, a 
központi bizottság jelentésében rcflectált azon okokra, 
melyek e javaslat elfogadását lehetetlenné teszik. “ Habár 
elismeri, hogy námi jó hatása lenne az indítványozott se­
gélynek, nem képes átlátni, mikóp lehetne azon bajokat, 
amelyeken Tisza Kálmán sogitem kiván, az összeg cse­
kélységénél és az általa javaslóit rendszabályok, ki nem 
elégítő voltánál fogva gyökeresen orvosolni. Do ezeket és 
átalában a kivitel nehézségét mellőzve, nincs az állam- 
pénztár azon helyzetben, hogy még a javaslóit segélyt is 
megadhassa, mert azon szükséglet, melynek födüzését az 
1874. esztendőben ezen kölcsönből kell előteremtenünk, 
a legközelebbi időben áll elő : nem tehető pedig föl, hogy 
a pénzpiacznak mai állásában, akkor, amikor az utolsó 
kölcsön értékesítése a pénzpiacz által felszíva még nin­
csen, ezen kölcsönnek — bárkivel köttessék is — azon­
nal való kibocsátása lehetséges legyen.

Az illető társaság, amclylycl a szerződés kötendő 
lesz, nem lesz azon helyzetben, hogy rövid idő alatt na­
gyobb tőkéket bocsásson a minisztérium rendelkezésére, 
mint amennyire ennek tényleg az állampénztár szükség­
leteinek fedezésére, az ország fizetésképességének toli- 
tartására szüksége lesz. Ezen tőkékből 5—6 milliót a 
legközelebbi időben folyóvá tenni, ez ok miatt nem lehet; 
pedig a segélynek most kellene folyóvá tétetnie; egy pár 
hónap,múlva a határozati javaslat szerint is czélját vesz­
tené. Es igy, minthogy első sorban az állampénztár szük­
ségleteinek fedezéséről, az ország fizetésképességének 
(betartásáról kell gondoskodnunk, azt hiszi: le kell ten­
nünk a kisebb baj orvoslásának megkísérléséről akkor, 
midőn ezáltal egy sokkal nagyobb baj : az ország fizetés- 
képességének veszélyeztetése idéztetnék elő. (Elénk he­
lyeslés jobb felől.)

Tisza Kálmán kisebbségi előadó. Úgy tudja, hogy 
egy kölcsön megítélésénél -I szempontból lehet kiindulni. 
Első kérdés : szüksóges-c a kölcsön ? Erre kétségtelen 
felelet az, hogy az ország helyzetet tekintve oly szüksé­
ges, hogy annak szükségét megtagadni nem lehet.

A szükség v bekövetkezését az ellenzék régen 
megjósolta. Legfölcbb arról lehet szó, nem tulságos-e ez 
összeg? De tekintve a keleti s más vasúti kiadásokat, ez 
nem tűnik fői nagynak; s helyes is, hogy no csak pár 
hónapra lássuk cl magunkat, hanem hosszabb időre. A 
leszámítolásokat szeretné, ha gyorsan történnének. To­
vábbi kérdés: a bizalom kérdése: p szempontból is meg­
lehet valamely kölcsönt tagadni. O bár az összes mi­
nisztérium iránt bizalommal nem viseltetik ; de kiveszi 
ez alól az uj pénzügyminisztert, ki már mint képviselő is 
folyvást intette a rósz utón haladókat; közelebbi exposó- 
jával pedig megmutatta, hogy e miniszteri széken is tud 
őszinte lenni, s hogy e bizalmat megérdemli. Ez ugyan 
nem szokásos, de a helyzetből foly ki, a minisztérium uj 
alakulása körülményeiből.

További kérdés: elérliotő-e a czél, melyet a köl­
csönnel a ház elérni akar? Itta czél az, hogy az által 
mog legyen adva a mód, államháztartásunk állandó főn- 
tartására és rendezésére. De ezt csak úgy érhetjük el, 
ha, mint a Il ik osztály kívánja, az ország szegény adó­
zói is megmentetnek a pusztulástól. Említi a sújtó termé­
szeti és pénzügyi csapásokat s példákat hoz föl arra, 
hogy 30—60 "j,-re betáblázott kölcsönök köttetnek, me­
lyeket el nem bírhat egy évig sem valaki. Ep oly állami 
i'öladat, mint bármely más, mert az adózók fizetésképes­
sége az egyetlen igazi biztosíték.

Midőn az ország lakói tetemesebb része pusztulásra 
jut önhibája nélkül, ezek lölscgélését lehetne magasabb 
állami és human szempontokból is indokolni; de ő tisz­
tán csak pénzügyi szempontból hangsúlyozza ezt, az 
adóképesség szempontjából. Abban a meggyőződésben 
van: ki kell eszközölni, hogy az államkincstár e segély- 
adásra képessé tétessék. Néhány havi (ialgeufristért 
nem érdemes nagy adósságokat, kötni, ha nem biztosít­
juk állandó fizetésképességünket és sikerülhet is el­
érni, hogy e segély nyujtassék, mihelyt komolyan 
akarjuk.

Ami a segélyösszeg csekélységét illeti: ez összeg 
megadása kisebb %-ra, más kölcsönöket is le fog szállí­
tani, azonban, lm több kell, mog kell a többletet is adni.
< Ikvcllcnül mondhatni azt is, hogyha elpusztul egyik 
ezer, fölemelkedik a másik ezer, mely fizeti az adót, de 
még ez sem áll, mert az átmeneti korszak alatt az illetők 
vagyona olv zsebekbe szivárog, melyekben azt egv or 
szág iiiiaiiezminisztere sem kapja meg soha.

<) a kölcsönt csak azon föltétel mellett szavazza 
meg, ha a kisebbségi javaslat elfogad tátik, különben 
nem, mert ez esetben c ÍíöIosüii czélját nem éri el. (He­
lyeslés.)

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter: Hogy a kölcsön, 
a melyről (1 falijuk ! i a törvényjavaslat szól, szükséges, 
azt azon indokolásban, mely mellett a törvényjavaslatot 
beterjesztettem, és itt e házban is élő szóval azon alka­
lommal, midőn a törvényjavaslatot a ház asztalára letettem, 
bővebben kifejtettem.

En ezen alkalommal különösen azon határozati ja­
vaslatra óhajtok reflektálni, melyet a 2-ik osztály t. elő­
adója mutatott be. (Halljuk I)

Mielőtt azonban ezt tenném, engedje meg a t. ház, 
hogy t. barátomnak egy mondatára tehessek egy meg­
jegyzést. (Halljuk ! ; lén hálásan köszönöm neki azon bi­
rodalmat, a melyet irántam nyilvánítani szives volt, de 
kijelentem egyszersmind, hogy részemről ismét teljes hi 
zodalommal viseltetem minisztertársaim irányában, s tu 
dóm, hogy mindazokban, a mik az államháztartásnak 
rendezéséhez tartoznak, velem kezet fogva, mindenben 
egyetértve fognak eljárni és én is velők folytonosan 
egyetértésben szándékozom eljárni. (Éljenzés jobb felől.)

Ami már magát a határozati javaslatot illeti, sajná­
lattal vagyok kénytelen kijelenteni, hogy éli annak elfo­
gadásához részemről nem járulhatok. Nem akarom itt

fejtegetni azon átalános kérdést, vájjon lielyos-o, meg- 
engedhető-c, hogy egyes polgárok magán ‘ háztartásá­
nak fölsegéiésére az állam pénzei fordittassanak. (Zaj 
baj felől.) '

Nézetem szerint a közvetlen állami segély, az állam 
pénzeinek kölcsönképen, habár közbenjáró közegek által 
is kiosztása ritkán szokott kielégítő lenni.

Nem említem itt azt, hogy clkerUlhetlcnck ily eljá­
rás mellett a visszaélések, hogy — hiszen emberek va­
gyunk ; részesülhetnek ily segélyben olyanok is, kik arra 
valóban igényt nem tarthatnak, — mig viszont kizárat­
hatnak azok, kik arra, leginkább méltók. De mondom, 
nem erre fektetem a fősulyt; hanem arra, hogy ha a bi­
zottság igényei, melyre a kölcsön megkötendő, kellő 
figyelembe nem vétetnek, akkor az. állam pénzei vannak 
veszélynek kiteve; ha pociig a biztonság igényei úgy 
amint kell, kellően figyelembe vétetnek, akkor a dolog 
természete szerint épen azok záratnak ki a segélyből, 
kik arra leginkább rászorultak, kik avégett leginkább 
füljajdulnak. Pedig a biztosítéknak forgalma nagyon re­
lativ ; egészen más szempontból tekinti azt adós, s más 
szempontból hitelező.

Mondhatok arra nézve, a mit állítottam példát is. 
Emlittctctt a tegnapi alkalommal is, hogy a birodalmi 
tanács épen a hitel- és pénzválság megszüntetésére 80 
millió frtot utalványozott és rendelt előállítani. Es mégis 
a folyó év május (i-án a birodalmi tanácsban képviselt or­
szágok pénzügyminisztere az országos ülésben jelentette 
ki, hogy mindamellett ott túl a Lajthán Ili társulat van 
csőd alatt, 44 bunk, 1 biztositó társulat. 1 szállító vállalat, 
18 építő társálat és 36 részzénytársulat van liquidatió 
alatt. Es ez megtörtént azon nagy összegnek kiutalása 
mellett, melyet említettem. Ha ez egy ily nagy összeg 
kiutalása mellett megtörtént, vájjon azon összeg, melyet 
a második osztály által beterjesztett határozati javaslat 
az ott kifőzött czélra fordittatni kiván, ily nagy baj elo- 
nyésztetésére elégséges lesz-e?

En azt gondolom, hogy a kérdéses összeg, lm a baj 
valóban oly nagy, a mint állittatik, nem lesz több, mint 
egy csöpp a tengerben és azon liátránynyal járand, hogy 
széles körökben nagy reményeket ébresztvén, midőn ezen 
remények nem lesznek teljesíthetők, a csalódás még ke­
serűbb, és igen káros lesz sokakra nézve, kik az állami 
segélyre számítván, az emiatti számítások mellett cl fogják 
mulasztani a kellő időt és alkalmat egyéb utak fölhaszná­
lására, a melyeken segíthetnének magukon. (Helyeslés 
jobb felől.)

De ha elismerem is, hogy nagy baj súlya alatt szen­
ved az ország, mégis talán túlzottan van festve a kép, a 
mely Magyarország jelen állapotáról állíttatott élőnkbe. 
Kérdésen kivid áll, hogy vannak igen sokan az országban 
nehéz, szorult pénzviszonyok közt; de az a tömeges baj 
melyet az előttem szóló t. képviselő ur említett, az egész 
országra az én nézetem szerint, a mennyire én tájékoz­
hattam magamat, nem terjed ki.

Méltóztatnak tudni, hogy itt Pesten az intézetek 
alapítása folytán egy magyar liitol-sogélyegylet alakult 
múlt évi június havában. Ezen egyletnek alaptőkéje 
1.300,000 irt, melyből készpénzben letétetett, 500 ezer 
trt állami és teljes hitelű egyélib értékekben 800 ezer Irt, 
s a nemzeti bank ezen egylet számára visszleszámitolási 
hitelt ajánlott 6 millió írt erejéig. Ezen egyletnek ugyan­
az a czélja, mi azon liaiározati javaslatnak, mely a t. ház 
asztalán fekszik, t. i. a vidéki takarékpénztárak, bank­
én hitelintézetek segélyezése, és még is ezen 7.300,000 
Irinyi összegből a legnagyobb összeg, mely egyszerre 
volt igénybevevő, 3.50 >,0OU frtot tesz; átlag 1.'>47,000 
frtot kéretett hitclkópcn hóiiaponkint, utalványoztál,ott 
pedig húiiaponkinl 1.24'!,0 i0 íi-ti s igy nem lehet mon­
dani, hogy az egylet sziiken mérte a hitelt, mert a be­
adott. kérvények s1-ének mindig eleget tett. Az utolsó 
hónap, április, már sem a hitelt kérőkre, som a hitelt 
utalványozókra nézve az általam említett átlagot nem 
érte el és most múlt szombaton csak 2.068,586 frtot tett 
azon összeg, mely' a nemzeti bank által ezen egyletnek 
rendelkezésére bocsátott 6 milliónyi hitelből fölhasználva 
volt, több felénél tehát nem használtatott föl. K/.en hitel 
egylet a kültsünt nem adja drágán, 7|,/0-ért adja, de arról 
azután nem tehet, hogy, a mint értesültem, vannak vi­
déki hitelintézetek, melyek ezen 7"„-os kölcsönt kapják, 
azután 17°,,-on adják ki (Fölkiáltások: Igaz!), melyeket 
beszédein elején említettem. (Úgy van!)

Tisza Kálmán képviselőtársam azt állítja, hogy 
ezen 5 millió Írtnak engedélyezése által, már el lesz 
érve azon magas czél, melyet ő elérni akar, hogy t. i. az 
ország adózói egyátalában fizetésképesekké tétessenek. 
Ha ez összeg e czélnak megfelel, akkor a baj nem lehet 
akkora, milyennek ö festi; kapudig a baj csakugyan 
olyan, milyennek íi mondotta, akkor ezen összeg a ezél- 
nak egyátalában nem lesz megfelelő. Csak egy évre in­
dítványozza tovább a határozati javaslat a kölcsönt meg­
adni. Engedőimet kérek t. ház, én nem oszthatom azon 
reményt, hogy ezen kölcsön egy év alatt vissza is kerül­
jön s e tekintetben a múlt idők tapasztalataira hivatkoz- 
liatoin. Vannak az állami pénztárból, jelesül a kölcsönök 
alapjaiból máris nagy összegek kiadva; nem említem a 
vasúti vállalatokat, nem említem azt, hogy összesen 
12 13 millióra megy azon összeg, mely részint a köz­
munkatanácsnak, részint a vasúti vállalatoknak kiadva 
van ; szólok vsak azon 1.600,000 írt, mely 187 -tői 
kezdve az ország különböző vidékein magán vállalatok­
nak adatott kölcsön, melyből még ez ideig igen kevés, 
igen kis összeg folyt be, s a melynek legnagyobb része 
mindig mogtóritctlonül künn van.

Méltóztatnak emlékezni, hogy mennyiszer emlittc­
tctt e helyütt az inségi kölcsön. ,Számosak azon insegi 
kölcsönök, melyek különböző években az országban 
kiosztottak, i860., 66., (33., tS4. és 66-ban osztattak ki 
ilyen úgynevezett inségi kölcsönök leginkább vetőmag 
szerzésére és ámbár annyi idő folyt már le azóta, hogy 
ezen kölcsönök kiadattak, egy harmadánál több ezen 
kölesönökből még mindig künn van ; s miután annyiszor 
cmlittetctt, hogy mily szigorúan haj tátik be az államadó, 
azon kölcsönök pedig az. államodé módjára hajtatnak he, 
azt hiszem nem lehet mondani, hogy követtetett el min-



den ami szükséges volt, hogy ezen kölcsönök is vissza 
kerüljenek az állam pénztárába.

Mindezek azonban, miket elmondottam, mind má­
sodrendű okok. A fő ok, mely miatt nein járulhatok 
a beadott határozati javaslathoz, mélyebben rejlik
(Halljuk!) .. .

Én, t. ház, ismervén azt, hogy mily terhesen nyom- 
iák a fölvett kölcsönök következései az alkun háztartá­
sát, de legszigorúbb számítással igyekeztem kiszámíthatni 
azon szükségleteket, melyekre az ál amkölesön fölvétele 
szükséges- ezen államkölcsön fölvételét csak az elkerül- 
hótlon és egyedüli állami szükségletekre szorítottam. Tel­
jes meggyőződéssel mondhatom o szerint, hogy az egész 
összeg? amelyet a törvényjavaslat által megszavaztatni 
kérek az állami kiadások födözésére okvetlenül szüksé­
ges. Azt, amit Tisza Kálmán t. barátom említett, hogy 
reményű, hogy a keleti vasút prioritásainak hátrányát 
elhárithntók lesznek, hogy a vasúti leszámolások ez év 
folytán még nem következnek be, lehetőnek tartom; 
hanem az a 42 millió írt, melyet ez év folyamára szük­
ségesnek jelöltem ki, az állam ogyébb szükségeire ez év 
folyamán mindenesetre megkivántatik, a nehézség pedig 
épen abban áll, hogy a pénzpiacznak sajátságai szerint az 
uj kölesön egyhamar aláírás alá nem bocsáttathatni, de 
az államnak már a közelebbi időben nagy összegekre 
van szüksége, és ép ez az egyik oka annak, hogy bátor 
vagyok a t. házat — nem tekintve azon súlyos felelőssé­
get, melylyel együtt jár — átalános fölhatalmazásra 
megkérni, hogy t. I. lehetővé tegyem azt, hogy már a 
legközelebbi időkben fódöztcthosscnek az államnak azon 
szükségletei, melyek okvetlenül be fognak állni.

Mindezek folytán kénytelen vagyok azon moggyo 
ződéseniet kijelenteni, hogy én részemről azt hiszem, 
hogy eleget fogok elérni, ha kezemhez vehetem azon 
összegeket, melyek az állam elodázhatlan szükségleteire 
legközelebb megkivántatik) Azt, hogy ennél többet ve-

e s á r y Lajos cs V i d 1 i c z k a y .1 ózsot pedig elállván, 
a vita befejeztetik.

Miután még az előadó Széli Kálmán czáfolta vol­
na Horn állításait, és Tisza Kalman polemizált volna a 
pénzügyminiszterrel, a ház nagy többséggel elfogadta a 
törvényjavaslatot átalánosságban, utána jicdig minden 
észrevétel nélkül részleteiben is.

A ház az ünnepek utáni szerdáig nem ülésez 
egyéb tárgyat föl nem vesz, illetőleg szünetet kivevőn, 
ha a főrendi üzenet vagy türvénykihirdetés czéljából kel­
lene ülést tartani.

Tisza László kéri határozati javaslatát holnap napi­
rendre tűzni, amit azonban a ház megtagad.

Holnap 12 órakor ülés, a kölesün-törvény harmad­
szori fölolvasása czéljából.

Különfélék.

tetett át fél évi felmondás mellett. Az igazgatóság a [vá­
rosi tulajdonjog elismerése fejében évenkint 1 aranyat 
tartozik fizetni. — Az „Unió kereskedelmi egyletben 
holnap esti 8 órakor dr. Wcisz Róla ur iólolvasást tai- 
tand: „A lét harcza a gazdaságban“ ezime alatt, melyre 
az egylet t. tagjai ezennel tisztelettel meghivatnak, á en- 
dégjegyek az egyleti titkári hivatalában (váczi boulevard 
(11. szám I. emelet) az oktatási bizottság elnöke által 
adatnak ki kedden és szerdán d. u. 1—3 óra közt. — A
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bessek föl, őszintén megvallom, reményleni nem merem.

'V. ház! Nem csekély, sőt igen nagy összeg az, 
melyről itt szó van, 76 millióról van szó, Magyarország 
egy évi összes egyenes adójánál 15— 16millióval nagyobb 
összegről. Az, hogy az áltálam mondottak szerint ezen 
kölcsönnek összegei nem lesznek mind o folyó évben 
szükségesek, nem érv azok ellen , amiket mondottam, 
mert az állam kiadásaira szükségesek lesznek legköze­
lebb azon nagy összegek, melyeket érintettem ; azok az 
összegek pedig, amelyek a folyó évben nem lesznek szük­
ségesek és a jövő évben lesznek kiadandók: szintén csak 
későbben fognak befolyni akkor, mikor a szükség ideje 
már beállott, s határozati javaslat ózdijaira nem ^lesznek 
fordíthatók, mert ily nagy összegeket a hitelező banká­
roknak bármely eonsortiuma sem képes rövid idő alatt 
előállítani, időt kell nekik engedni arra, hogy ők is meg­
felelhessenek fölvállalandó kötelezettségüknek. (Úgy van . 
jobb felől, j Ez igy állván, t. ház, habár — megvallom - 
nagy sajnálattal, de kénytelen vagyok kijelenteni, hogy 
az állam pénzügyét nem tartom olyan állapotban levő 
nek hogy azon kívánatnak, mely a határozati javaslat­
ban foglaltatik, megfelelhessek. ‘ 11a lehet tenni valamit, 
az ínség, a pénzszükség enyhítésének érdekében,bizonyo­
san hatásköröm korlátái közt a legszívesebben ^ fogom 
azt megtenni, de a t. ház előtt azt a határozott ígéretet 
tenni nem merem, hogy lehető is lesz e tekintetben ten­
nem valamit.

Most még az előadottakra csak egy észrevételem 
van. Azon kívánságot, mely a határozat, javaslatban 
kifejeztetik, melynek teljesítésé abban szorgalmaztad k- 
j.rcn természetesnek tartom, és az ellen, hogy hang 
suiyoztatik egyálalában észrevételem nincs; de bocsásson 

a t. képviselő ur azt, hogy a kölcsön iránt beterjesz- 
tetf törvényjavaslat elfogadása a beadott határozati javas 
lat elfogadásához köttetik, észrevétel ne kül nem hagy 
hatom. (Halljuk!) Ha az volna a 76 millió jolyctelenek 
főczélja, hogy abból bizonyos összeg, pl. a kérdéses ;) >
millió szakittassék ki az Ínségesek javára, akkor ezen 
főczél el nem éretvén, a kölcsönnek meg nem szavazata 
is helyén volna. De ha a kölcsön épen az a lám eloi az- 
hatlan szükségleteinek födözése végett vetetik föl, akkoi 
ezen ezél vagy áll, vagy nem áll. 11a nem all, akkor a 
törvényjavaslat nem fogadható el; de ha a szükséglét ne 
van bizonyítva, ha áll és elismertetik, akkor a kölcsön 
megszavazását nem lehet függővé tenni oly tölteteitől, 
molv az állam azon magas érdekének, hogy iizeteskepes- 
sé-rC meg no szünteltessék1 fölébe semmi esetre sem te­
tethetik. (Élénk helyeslés jobb felöl-) Mindezeknél fogva 
arra vagyok bátor kérni a t. házat, hogy a beterjesztett 
törvényjavaslatot a határozati javaslat mellőzesével elfo­
gadtatni méltóztassék, (Élénk helyeslés jobb felöl.)

TamÓCZy Uusztáv a törvényjavaslat mellett es a 
különvélemény ellen nyilatkozik.

Móricz l’ál védi a kisebbségi véleményt , kéri a 
pénzügyminisztert, hogy vesse latba szavat a korinam 
körében a nemzet óhajai mellett, különben mcgmgndozik 
a bizalom, ha ncmis hazafiságban, de politikai bátorságá­
ban, mely nélkül azonban nagy dolgokat keresztül nem 
vihetni.

DlllOVICS Ernő a tüvvéiiyjiivashit mellett szolt, s a 
kisebbségi véleményt, habár elvben pártolja, kivihetet­
lennek tartja.

Csanátly Sándor hevesen kikel a pénzügyminiszter 
ellen, s nagyon megharagszik a nevető jobboldalra, int­
vén őt, hogy e helyen mindig igazat szokott mondani, 
tehát ne nevessenek valahányszor szól.

Prileszky Tádé a törvényjavaslatot pártolja.
Horn Ede elfogadja a törvényjavaslatot a miniszter 

indokolása alapján, nem pedig a pénzügyi bizottság je­
lentése folytán,'o előre mondta, hogy júliusig sem lesz 
elég a 76 millió, a pénzügyi bizottság azonban nem látta, 
hogy a deficit 41 millióval nagyobb lesz.

^ Helfy Ignác/, a törvényjavaslat ellen szól, neki 
nincs több bizodalma Ohyczybén, minta kormány többi
tagjaban^váth (i vuilf „ törvényjavaslatot pártolja, Kállay 
Ákos pedig ellene nyilatkozik.

A szólásra fölhívott Németh Albert, A 1 massy 
Sándor és B e ő t h y Algernon nem lévén jelen, M o-

Budapest, május 11).
(Kinevezése k.) Az igazságiigymiiiisztor Nikel _ Lajos 

selmeczbányai törvényszéki Írnokot a selmeezliányai jarasbno- 
sághoz, - ‘és Pclaoliy János selmeezbányai járásinrosagi írno­
kot a selmeezliányai "törvényszékhez helyezte at, a földmiveles-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter Buday Karoly ba­
nyabiztost bányakapitáiinyá, a i-óazugyminiszter Kovács Bem 
unglivári jószagigazgatósági titkárt hasonló minőségben az 
ó-buda-gödöllői jószagigazgatósághoz. Rosenzweig Armin U- 
osztályú számtisztet n pénziigyminisztenuni gazdaszati es erde: 
szeti számvevőségénél,., ó-buda-gödöllui kincstári tgazgatosagi 
számtisztté nevezte ki.

— Névváltoztatások. Kőim Zsigmond budapesti 
lakos saját és gyermekei nevét „Kunz“-ra; hoiksz re- 
renez budapesti lakos „Füredire“-re; Krausz József abauj- 
megyoi lakos saját és gyermekei nevét „Bercsényi -te, 
Haokstock István budapesti lakos „Tőkéi“-re; Niíerkal 
Ede győri lakos „Megyesi“-re változtatták vezetek- 
nevöket.

A terézvárosi klub f. hó 17 kén tartotta meg 
szépen herendezett helyiségeinek (kiraly-uteza 4i). sz.) 
megnyitását. Tiszteletbeli elnök, Horu Ede, magyai 
nyelven üdvözölte ti nagyszámú közönséget- Az egyleti 
titkár, dr. B ohu I a J.,na klub ezélját és irányát alkalmi 
beszédben előadta s tetszéssel fogadott előadásában ki­
emelte a társulási eszmét, különösen . a főváros polgárát 
közt, kiknek kötelessége nemcsak saját öveiről gondos­
kodni, de a hazafias működésben s áldozatokban rószt- 
veuni s előmozdítani, hogy államunk ügyei méltó és libe­
rális irányban íejlcsztosscnek, a klub a eorruptio és fiaj- 
táskodás ellen kiizdeni fog, s ez irányban önmaga iránt a 
legnagyobb szigorral fog eljárni. A zárbeszédet bot in 
Zs. német nyelven tartotta, mely után kedélyes vacsora 
tartatott. A fölköszüntések sorát Depóid,1, alelnöknyi­
totta meg a királyra s a királynéra, Weisz a fővárosi ha­
tóságra, 8cliestauber T. a vendégekre, dr. Rosenthal 
Hugo a tiszteletbeli elnökre, Hátit Károly a klubra s 
klubtagjaira, ('borin Zs. a jelenvolt művészekre, Znnay 
László és Pozdecli Józsefre, ezeket számos más b.lko- 
szöntések következtek, és a társaság csak igen későn 
oszlott szét. A vendégkoszoruból több országgyűlési kép­
viselőt, az iparos kör és a á ll. kerületi polgári kör kü -
döttségét emeljük ki. ,

Ernesto Rossi, ki jelenleg Berlinben vendegsze- 
repel, levelet intézett Jókai Mórhoz. E levél Jókainak 
,.,rV a „Hon“-ban irt, s németre forditott kritikájára vo­
natkozik, s következőleg hangzik: „Tisztelt haratom. 
Önnek jóindulata, barátsága, ragyogó _ tolla egész Berli­
nig kisért, a mint (úgy hiszem) kísérni is fog a viliig iv- 
„ei'r- mert mindez önnek érző szivéből és önnek valóban 
művészi és böleselmi érzékéből ered. Köszönöm azt a vé­
leményt, mclvre iin a művészt méltatta és melyet a mű­
vész és ember olybá tekint, mintha lelke mélyebe lenne 
vésve. Ez gazdag és bőkezű jutalma ama fáradságos ta­
nulmányoknak, melyeket arra fordítottam, hogy belép­
hessek ama nagy és szent templomba, a hol isten válasz­
tott palijai őrzik a lángész oltárát, mely az istenség valódi 
képe a i'öldön. Tisztelt barátom ! Egyik legfőbb vagyam, 
buiry az ön drág és szép hazáját viszontlássam, a hol 
annyi nemes kebel hozta lelkesedésbe az enymiot. Le- 
.rveh érzelmeimnek tolmácsa mindazoknál, kik néha szi­
kesen visszaemlékeznek rám, mint emberre és művészre. 
Fejezze ki üdvözletemet kedves szeretetreméltó nőjenek
is, és fogadja ezt ön is. Ernesto Rossi.“

Halálozások. Ary Ddön, keresk. miniszteri ta­
nácsos, helyettes államtitkár, egy ritka tehetségű, s tehet­
sége által ifjúkora daczár« a hivatali létra magas tokara 
látott fiatal "ember tegnap este meghalt 32 éves korában. 
Már hosszabb idő óta mellbotég volt, -- betegsége azon-

másfél évvel ezelőtt 33,000 írtért vette meg és most szí­
vesen túladna rajta fele áron, csakhogy nem kell senki­
nek. Es igy a demimonde és barátjai kénytelenek lesz­
nek más találkozási helyről gondoskodni, ami egyébiránt 
Budapesten nem nagy fáradságba fog kerülni.

Nemzeti színház. Szerda, május 20. „Brankovics, 
Szerbia despotája.“ Opera 4 fölv.

Táviratok.
Becs, május 19. Az anglo-osztrák bank közgyűlése 

helybenhagyta az 1873. évi zárszámadást és az igazgato- 
tanács javaslatait az 1.302,092 frtnyi tiszta nyereség 
hovaforditását illetőleg. Ebből a már kifizetett 5^ százalé­
kos kamat leszámítása után 102,092 írt a folyo évre véte­
tik át: a tartalékalap jelenleg 3.33' ,487 írtra mg. A tett 
interpellatiókra válaszolva, kijelenti az igazgató-tanáes, 
hogy sem a magyar északkeleti, sem a ltudolt-vaspálya 
építésénél újabb veszteségektől tartani nem lehet.

Páris, május 8. Goulard folytatja a kabinet alakitasa 
iránti alkudozásokat, és a teptennatus komoly szervezése 
czéljából a conservativek és a balközép közreműködését
kívánja. .

London, május 18. Az orosz czár tiszteletere ren-

JVlar Hosszaim 1UU Dia "n
ban a tél folytán komoly jellegét öltött, úgy hogy fejbe 
kellett szakítania hivatali munkálkodását, de meg kor- 
ágván is többet gondolt a minisztérium ügyeivel, mint 
mindinkább komolyodó bajával. Orvosai az enyhébb egál) 
felkeresését ajáidák neki, de a kedvezőtlen zord időjárás 
miatt nem utazhatott el, s a halál előbb utolérte,, hogy 
sem az időjárás jobbra fordultával jótékony égalj alatt 
kereshette volna a gyógyulást. Le n k ey „Karoly hon­
véd-huszár-ezredes szinten tegnap elhunyt. <) szabadság- 
harezunk egyik jelese volt. A világosi nap után fogságba 
került, onnan kiszabadulván, magányba vonult, es f. uvi 
május 18-án Egerben hevégzé küzdelmes napjait, beve- 
gezte földi pályáját s úgy mint néldánvképe és tükre a 
hazaszeretetnek, bccstilőjo volt bajnoktársainak ; örökö­
sivé az 1848—46. rokkant honvédek meilházát tette. - 
Temetése május 20-án, 6 órakor ti. u. leend Egerben. 
Nvugodjék békével ti szabadság bajnokának bűit teteme.

- Rövid hírek. A „Brankovics“ előadása holnap 
este lesz. A főpróba vasárnap volt belőle, melyen Liszt is 
megjelent, s a főpróba után Erkelhez ment s elragadta­
tásál mii őt megölelte. A „ Brankovics“-ot a szünidő alatt 
előadják Becsben és Belgrádiam is. - Foglyokról, 
rabságról és a 1, ö r t ö n ö k r ő 1“ eznnü tranezia 
munka magyar fordításban megjelent Zi 1 a h y hamuéi 
kiadásában; ára 2 Irt 50 kr. — Kalauz a magy. ipar. 
muz. gyűjteményeihez megjelent és beküldetett szerkesz- 
tőségünkliöz. — A s o r ok sá r i tt t mellett fekvő városi 
telekből Klcineisol vállalkozó 600 négyszög ölet kapott 
bérbe évi 20 ) frtért; a magyar államvasutnak pedig a 
kőbányai állomás mellett az. összekötő vaspálya a kellő 
slnanyag lelakására 1900 négyszög iilnyi terület enged-
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dezett városi Lakomán a lord mayor tóliratot nyújtott at.
A czár megköszönő a szívélyes fogadtatást, és a szeie- 
tettcljes részvétét, melylyel leánya, Angliában találkozott 
és megígérő, hogy Anglia és Oroszország barátságos vi­
szonylatait meg fogja szilárdítani.

Közgazdaság.
Budapest, május lí).

A magyar nyelv érdekében kibocsátott legújabb 
miniszteri rendelet talán komolyabban kezeltetik mint 
elődjei. Erre mutat legalább azon pontosság, melylyel a 
magyar királyi főfölügyelőség közegei az egyes vasúti 
állomásokon az alkalmazottak nyelvismeretéről maguk- 
nak személyes meggyőződést szereznek. Ily hitogatasra 
minden vasút állomásai számíthatnak, — azért jó lesz 
említett rendeletet, azoknak kiket illet, komolyan fonto­
lóra venni. . ,, ..

A pesti epitn-tarsaság közgyűlést tartott május 
14-dikén Loiseb Ede elnöklete alatt. Az igazgatóság 
indokolt javaslatot terjesztett elő aziránt, hogy ti társulat 
birtokában levő ingatlanok egy része, melyek most nem 
jövedelmeznek, s melyek kiépítésére a társulat nem val- 
lalkozhatik, a társulati részvényekén eladassanak. — A 
közgyűlés e javaslatot elfogadta saz alapszabályok ennek 
megfclelőleg módosítva lettek.

A magyar jelzálog-hitelbank gr. Forgáoh Antal el­
nöklete alatt tartá meg ez idei rendes közgyűlését május 
14-én d. e. Az előterjesztett évi jelentés szerint 1873. 
végéig H’> millió 2(14 ezer frt összeg' erejéig nyujtattak be 
kölesönkérvényok, ebből visszautasittatott 6.720,900 irt, 
megszavaztatott 6.538,700 frt; és ebből 3.068,600 frtnyi 
külesön-üzlet valósittatott. A végrehajtott kölcsönök 
7.455,000 Irt értékű birtokra vannak kiadva. Az év vé­
gével’forgalomban maradt záloglevelek 2.268,600 frt ösz- 
sze,ret képviselnek. Az üzleti tisztáiövedelem az alapsza- 
bályszcrü leírások után 33,071 frtot tesz, miből részvé- 
nyenkint 5°/n vagyis 10,000 darab részvényre 3 írtjával 
30,000 frt kifizettetvén, fünmaradt 8,o7l frt, mely összeg 
a jövő évi nyeremény és veszteség számlára helyeztetett.
A közgyűlés a jelentést helyben hagyta, a íolmentesit- 

' vényt; megadta's az igazgatóságból alapszabályszerüleg 
kilépett tagokat újra megválasztó.

A vágvölgyi vasuttsrsulat részvényeinek a becsi 
börzén leendő jegyzése iránt tudvalevőleg a lajthántuli 
kormányhoz intézett kérelmét pártoló áttétel végett a 
közlekedési minisztériumhoz már korábban íöltcrjesz- 
t(jtte. Az igazgató-tanács azonban legutóbb tartott idősé- 
ben hozott határozata értelmében érintett szándékától 
elállóit, miről a kormánybiztos kötclességszerüleg jelen­
tést tett a minisztériumnak. — A nevezett minisztérium 
nnnekfolytán, mielőtt a kérdéses ügyben a bécsi kor- 
mánnyal érintkezésbe lépett volna, az igazgató-tanácsot 
fölvilágosító jelentéstételre szóllitotta töl.

A cs. kir. szab. államvaspályatársasag tegnap
tartá Béesben Wodiáner Mór elnöklete alatt közgyűlését. 
Az üzleti jelentésnek, melyet lapunkban már kimerítőb­
ben ismertetőnk, — fölolvasása után 50 frank osztalék 
határozta to tt el. A tótmegyer-surányi vasút megvetele el­
határoztatott. A kilépett igazgatótanácsosok: Oral Breda 
Lajos, gr. Széchen Antal, Vicomte de la öttéroimerc, báró 
Ilecckercn öt évre újra meg választattak.

A budapesti gabna es értéktőzsdéről. Május 19. A 
Kiibnatőzsdén a külföldi búzában a vételkedv gyenge 
volt, mig ellenben magyar fajok megtartották a tegnapi 
áraikat. — Az értéktőzsdén a hangulat ma lehangolt. A 
kisebb üzérek tartózkodók voltak. Habár az clfitőzsdo 
szilárd volt is, de ti lanyha bécsi árak folytán lanyhult.
- - 1 • • • 1 _ nr. BT» Ír Vla 7'1
szilára volt is, ue, a i.mjiw Tű-
Magyar dijsorsjogyek 75.25, vasúti kölcsön 93.7:>, magyar 
hited 147—146.50, földhitel 66.60—56.25, angle 31, ta­
karék és hitel 35.75, munieip&lis 25.25, molnárok es 
sütők 241 írtjával. — Valuták változatlanok 20 frankos 
arany 8.97, cs. arany 5.36, taller 1.66'it.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. május 18.
Gabona-árak.

llBuza, bánsági ó v. uj

tiszav.

pestm.

fehérül.

bácskai

HuvS. Vámmázsánkint
Ilont forint
83
85
87
83

7.55— 7 70
7.80- 7 85

7.80 — 7.90
85 8.05- 8.15

«0 87ne 83 7.75- 7.85
-el 85 8.------ 8.10

87
•- 83 7.85— 7.95
“ 85

87
3.10- 8.20

83
85

—-------------—

CQ Részvények.

Hang.

80 fiit Után lanyhaRozs .
Árpa, maláta. 72 „ „

, abraknak 72 „ „
Zab ... 60 „ „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

, bánáti 62 „

Értékpapírok.
Állampapírok.

5.15 - 5,30

300
100
200
300
200
200
200

80
85

160
200
100
70
50,

2.62- 
4.03 — 
4.b0 —

2.65
4.65 
4.63

Adva Tartva

Magy. vasúti köles. 120 irt. 
; Magy. sorsjegy-kölesön .
, Eöldteherm. kütv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmaváit. kölv. 100írt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst,ián.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással I860, á 500 f.
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6“,„

94.—!
74 75
74.50
73.50
69.50 
69—
73.75 
73.75

105.-' 106, 
109.50 110.50 
134— 135—
82.50 82.75.

93 25
75.-
75-
74.-
69.«
69 50
74.25
7425

íTTi) Első magy. ált. biztosító-társaság
200 Haza................................................

Pannónia...................................... j
Pesti hizt.........................................
Hunnia...........................................
Unió..................................... , .
Pesti közúti vaspálya .... 
Budai „ „ ....
Budai hegyipálya.....................
Municzipális hitelintézet . • 
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . . 
Franeo-magyar bank .... 
Magyar általános földhitel-társ.
Pesti egyleti bank.....................
Takarék- és hitelegylet . . . 

50|Buda-ó-budai népbank . . ■
lOOlparbank.....................................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank . .
2001 Pesti iparbank...........................
100 Budapesti kézmiivesbank . .

50 Hivatalnok, hitelegylete 1. cm . 
SOiKisbi/ tokos, hitelintézete . .

100;0rszágos közp. takarékp. 5" „ .
loco Pesti hazai................................
lOOjBndapesti fővárosi.....................
100 Kőbányai takarékpénztár . . 
100 Külvárosi tanarékpenztár . .
40 Szentendrei takarékpénztár . .
60 Újpesti takarékpénztár . . .

500 Arpádmalom................................
500 Blumféle.....................................
500 Concordia ......................................
200|Erzsébct.....................................
16u Luizv...........................................
200 Molnárok és sütők......................
500 Hengermalom ...........................
300: Victoria .....................................
100 Első budapesti...........................
100 Budai gyárudvar.....................
iooo! Pannónia.....................................

Adva

850-
315— 320— 
48— 49—
63.— 65. 

175— 178.— 
274— 2 75 
98— 100—
59— : 00- 
85— 26.25 
30.50' 31.-

140.25 146.60
60— J 61.
56 50 56.75

45 50 
30 50 
46— 

176— 
740— 
380— 
56.60 
43—

45.75
31.
46.50 

180 
745 - 
385.

57.50 
44.

79 — 71.
2240- 2260-
153—

5o!— 
37.— 
40.— 
38— 
35.— 

270— 
110— 
130— 
241 — 
780— 
100— 
6 SO — 

14—1 
410.

154 —

51— 
33— 
41. 
40. 
37. 

275. 
112— 
132— 
242. - 
790— 
105— 
685 — 

15— 
41

Adva Tartva

500 Első magyar serfőzde ....
200 Sertéshizlaló ................................
200 Athenaeum ................................
500 Pesti könyvnyomda ....
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ.
500 Ganzfélc vasöntöde......................
200 Usehwindt-fóle szeszgyár . .
200 Bőrgyár ...........................................
200 Gyapjumosóda...........................
100 Salgó-tarjául kőszénbánya . .
200 Sell lick-féle vasöntöde . . .
200 Sóskúti kőbánya...........................
500 Első magyar szeszfinomitó . .
200 Alagút ...........................................

ZAlegivvelek.
Magyar földhitelintézet 51„ .
Magyar jelzálog-bank 51„. .
Magy. ált. földh. részv.-társ.

» n « ., 5
Pesti kereskedelmi bank 6

KlN6hbHÍ|fPk.
100 Lánczhid......................................85—| 86.-
150 Budapesti malom 6° „ .... 176— 180.-

é* vAllók
Arany........................................... 5.33 5 35
20 frankosok................................ 8.95 8.97
Ezüst................................................ 106. -- 100.50
London 10 font sterling . . . 111.50 112. -
Paris 200 frank........................... 44.25 44.50

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. május 18.

Jövőd, máj.-nov

410—
158—
244—
500—

285—
208—
60—

100—
92.-

152—
100—
150—
77—

86." „ 85.50
77.50 78—
86.50 86 75 
84.50, 85— 
84.75 85.—

zclv. bankj 5“, 
„ „ „ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 luO írt
pp) után..........................., .

1 So4-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4", 
1860-ki sorsj. egész (600 frt o.

é.) 5" „ . .................................
1864-ki (10ü frt. o. é.) . .
(,'omo-jövedéki. (40 lira <11.1,-

69.15
74.40

290.-
97.-

69.25
74.60

296—
97.60

105 60 105.00 
133.75 134.25 
20— 21—

! Adva Tartva

Magy vasúti köles. (120 fit ez.) ?).{?•, ::
Ang.-osztr. bank (beliz. 100ft ez.) 184— 134 50,
Oszír. földh. (lief. «SU Irt ezüsth.)
Hitelintézet................................ 219 25 5! 9.751
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 Irt 860— 871)
Eraneo-oszt. bank bef. 80 frt ez. 35 — 35 50 í
Nemzeti bank........................... 981— 983—1
Duna-gőzhajó-társ. 500 frt pp. 531. 533—
Krzsóbct-pálya 200 frt pp. . . 202 - 293.—
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 2088 2092—
r croncz-Józseí-p. 200 frt o. é-ez 201. - 2 1159
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 Irt pp ez 413— 416

320.- 321-•
néli vaspálya200 frt o. é. ezüst 139— 139.50
liszamel. vasp. lializ. 100 frt pp. 
tramway befizetés 200 frt o. é

21:10(1 21A

Osztrák füldhitelint. ezüst 5°/
II 33 évben visszafizet. o!’ó

Osztrák nemzeti bank 5" „ o. é. 00.ru 1 í>ö 70
Alf Iliiméi vasii. 200 frt ez. 5"
Ferdinand északi vasút 5" „ pp" 94.50 —. —j
l’ées-baresi vasul 200 Irt o. <í. 82 50 1
1. erdélyi pálya ezüstben 5°/» • 81.- SÍ 50
Allamvasut 500 frank .... 137.75 - - I

,, 1H07 500 frank . . 131.25 131
Déli vasút ,, „ „ . .
Magyar keleti vasp. 600 frank

109,25 109.50'
63.75 64.—

Magánsorsjegyck
(darabonkint.)

Hitelintézet . . 100 frt o. é. 158. — 158.5«) i
Clary .... pp. /,o frt . 26-50 27—
Dunagőzhajó.-társ. „ Ion 00.— 01.— !
Kcglevich . . . ,, 10 , 12- 13-j
Budai......................M 40 2 * - 5 2» 7 5
Fái Ily . . . . „ 40 ,, . 23.5(1 21.-1
liinlull sorsjegy . „ lo „ . 12. 12 50
Salm . .......................lo . 30— 31-
St.-tionois................. 40 22— 23—1
Triest városa . o. é. 10 .,
Innsbrucki sorsj. ,, ,, 2o __ .__
Salzburgi . .........20 ,, . _ __ . .
K rak ói . . . . ,, ,, 20 ,, .
Waldstcin 20 frt pp.................... 21— 212)1
Windiscligriitz 20 frt pp. . . 18 50 19 351

kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek, q

A ezég 12,000 állandó vidéki vásárlóval bir.

HAHBl Itmt ADOLF
hölgy divatáru-raktára

—

05 gyapot-,
Budapesten, IV, uri-utcza 1. sz. alatt,

a t. ez. vidéki közönségnek mindennemű szép, jó és o

szőr-, ezérna-, selyem- sat. hölgyruha
dús választékát u következő ki vonat i árjegyzék szerint:
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Eamburgeri
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Női ruhakelmék, legdúsaU, választékban, röfönkint 30, 40, BO kr, — fi t 1 
Mosó-ruhakelmék, perkál-'s" bätisÄn röfönkint 25, 30, «5—40 ‘kr.
Posztó-, flaneii- és rlpsz-gyapjukelmék, röfönkint frt 1, 1.50, 2—2.50 kr.
Selyemszövetek, tafota, Faille s (irosgrain, röfönkint frt 1.50. 2. 2.50—3.
Selyemgazlr-, Illusion- s báliruha-szövetek, röfönkint (Ki,'80 kr, frt ! —1.50.
Pompadour Cachemirok, reggeli pongyolákra, röfönkint 80 kr, fit 1-1.20.
Angol bársonyok, feketék s színesek, röfönkint fit 1, 1.50, 2—2.50.
Selyembársonyok, minden sziliben, röfönkint frt 3, 4. 5—10.
Ruhaparketok, színesek s mintázotiak, röfönkint 3ii, 35, 40—50 kr.
Gyászkelmék, lustre-, cachemir-, terno- sib. szövetekben, bármely árban.
Lőszer-, berlini gyapjú- s moir-alsószuknyák, (jnponok) darahonkint fri 3.’ 5, ii -V.
Hölgykalapok, fejkötúk s baíTTkok, daraboiikiut frt 3. Y>, 8—W.....
Beduinok és burkolók, (legújabb divatezikk.) darabonkint frt 10, 12. 15-2".
Nagy kendők, Longsliawlok és Piáidéit, darabonkint frt 6, 8, In—15.
Reczéskendök, berlini gyapjúból, darabonkint frt 2, 3, 4—5.
Gyapjukendők, kicsinyek s félnagyok, darabonkint frt i, 1 50, 2—3.
Selyemkendők, minden színben, darabonkint frt 2, 2 50, 3—4.
Echarpe-ok s brochckcndök, gyapjú és selyemből, darabonkint 50, 80 kr, frt 1—2.
Moll Flchu-k, csipkékkel vagy hímzettek, darabonkint frt 1. 1 50, 2 — 3.
Agy- s asztalterítők, bármely szili- és minőségben, darabonkint fit 5, 6, 8 — 10.
Nap- és eső-ernyők, nemkülönben legyezők minden árban.
Fonál- és sziléziai vásznrk, 30 rőfósek, vógenkint frt 8, 9, 10—12.
Creas- és bőrvásznak, fehérítettek, 3li röfösek, vógenkint frt 10, 12, 14—15.
Rumburgi vásznak, legfinomabbak, 30 röfösek, vógenkint Irt 15. 18-2".
Irhonl és hollandi vásznak, 50 röfösek, vógenkint fit 20, 22, 25—3".
Rumburgi vásznak, kézifonálból, 54 röfösek, vógenkint frt 25. 3o, 40—50.
Len- 8 patent-csinvatok, fehérek, 3u röfösek, vógenkint li-t lo, 12—15.
Czérnakanavászok, ágyneműekre, 30 röfösek, vógenkint frt 8, lo, 12—15.
Nanking, ágyneműekre, sárga és fehér szinii, röfönkint 80, 4o, 45-50 kr.
Chiffonok. fehérneműekre, (I vég körülbelül 70 rőf,) röfönkint 25. 30, 35—40 kr.
Lepedővásznak, ", és" », szélesek, röfönkint fit 1, 1.2", 1.50-1.8O kr.
Plkét és bordás parketok, fehérek, röfönkint 40, 6". 60, 70 kr 
Derékalj- s butor-esinvatok. színesek, röfönkint 80 kr, fit 1. 1.20—i.Go.
Asztali- s kávésabroszok, színesek, minden nagyságban, darabonkint frt 3, 4, 5 • fi.
Len asztal- és törülköző kendők, tuczatonkint frt 6, s. in 12.
Csemege-asztalkendők, bármely színben, tuczatonkint frt 2.50, 3—4.
Csipkefüggönyök, páronkint frt 8, 10—15, röfönkint 50, 75 kr. frt 1 
Butor-rlpszek és eretonok. színesek, röfönkint 60, 80 kr. frt 1. 1.50-2.
Mollok, crépc-iissek és tarlatánok. vógenkint frt 4, 5, 6, 8—In.
Örgantinok, fehérek és színesek, vógenkint fit 1, 1.2". 1 50. 2.
Len-zsebkendők, fehérek és színesek, tuczatonkint frt 2 3. 4. 6—8,
Fűződerekak, hölgyek számára, derékbőség szerint, darabonkint Irt 3, 4, 5 — 6.
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Ingyen mellékletek adatnak:
minden j 10-95 frtlg egy elegfisi# legyező, ) arfinyIngom

megrende- 25 50 felig egy berlini gynpjnkendő. »renged- 
Iénhez: I 20 l«0_lrllg j*gy szép kelmeriilm, | m é n .v ti I.
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Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utc/a 2. sz.


